



昨天晚上近8点，鄞州区一家商业广场的儿童游乐场依然很热闹。记者 徐佳伟 摄

消毒清洁靠经营者“自己说了算” 室内儿童游乐场卫生状况谁来监管

□记者 殷欣欣

最近天热又多雨，市民韩先生经常带两岁多的儿子去家附近商场的室内儿童游乐场玩耍。细心的他发现儿子最爱玩的蹦床立柱上似乎有污渍，这让韩先生有些担心了：“游乐场的人气很旺，小朋友都在里面爬来爬去，大汗淋漓。夏天穿得又少，和玩具设备大面积亲密接触。如果卫生状况不好，会不会因此被传染什么病菌？”

卫生清洁竟然是“行业机密”

记者这两天走访了市区6家室内游乐场所，发现卫生消毒工作状况良莠不齐。而有关具体的消毒工作如何进行，多数游乐场都没有向消费者公示，甚至有的对此三缄其口。

前天下午4点多钟，记者来到江东区世纪东方广场三楼的儿童主题公园，里面已经有不少小朋友在爬摸滚打，玩得酣畅淋漓。有个小朋友甚至当场脱了裤子，只穿一条小内裤。

现场一位孩子家长周女士说，她女儿两周岁多，一般每个星期都要来个一两次。“现在这里人还算少的，要是到了周末，家长加孩子好几百号人，空气里充满了汗臭味和臭脚丫子味。”周女士说，“至

于里面究竟卫生不卫生，消毒工作有没有在做，这个我们哪里知道啊？”她说她想想每天清洁应该不太可能，“就说这几万个海洋球，每天清洁消毒的话则是个大工程呢。”

而另一位孩子家长张女士告诉记者：“我带孩子来过很多次，从来没有见他们给孩子测体温。我觉得最起码得给孩子测个体温吧，不然在这种密闭空间里，人口又这么密集，一些传染病如流感、手足口病等很容易传播的。”

记者以消费者的身份向前台工作人员咨询他们平时怎样进行场内清洁消毒工作，她只是简单地回答说，每天都在做。而至于怎么做的，她表示这是“行业机密”，不方便透露。

有家长带着发烧的孩子进场

昨天上午，记者来到江北万达广场二楼的儿童游乐场。同样以顾客身份询问，工作人员回答得很详细，表示他们除了日常早晚打扫之外，每个星期周一到周五下午，都会分区域对游乐场内设施进行擦拭消毒。周末客流量大，只做一些卫生维护工作。另外，入场时他们会用免洗手液给小朋友洗手，并配备电子温度计进行体温测量。

这家商场四楼，还有一家儿童活动中心。昨天刚开门就带着孩子进场的邵女士告诉记者，7岁女儿最近发烧了，刚带她去医院看过医生，回来路过附近，

就带孩子来玩玩。“这里面凉快，小孩子也喜欢。”而记者发现这里入场并没有测体温和洗手环节。

该店负责人李先生解释说，该游乐场刚开业不久，很多工作正在逐步完善。他们每天下班前会对场内进行打扫，并用消毒水擦拭场内设施。海洋球每个月清洗一次。至于“沙坑”的决明子，目前没有采取清洁消毒措施，“因为这个东西沾水会发霉，通常三个季度更换一次。”

采访期间，记者目睹了一个孩子趁着家长不注意，抓着每月清洗一次的海洋球啃得挺开心。

消毒工作并没有统一的规范

海曙区高新广场三楼，一家儿童乐园工作人员唐女士告诉记者，他们对入场穿袜、洗手方面执行很严格。“如果做不到，我们是不会让他进去的。”至于清洁和消毒工作，唐女士说，他们除了用消毒液进行擦拭外，还有专门的仪器进行紫外线消毒。“紫外线消毒很方便，特别是对‘沙坑’的决明子。”

同在高新广场三楼的另一家大型儿童游乐场，入场口直接张贴出了“卫生指导手册”，对场内不同设施对象的具体清洁、消毒工作进行了详细说明，这也是记者走访的几家游乐场中唯一

一家向消费者进行公示的。如玩具类：积木及塑料制玩具，每日清洁两次加消毒两次；角色扮演区：角色演出服，每周清洁一次；大型游乐设施：魔术转轮、充气设施，每日清洁两次加消毒两次……

这里的工作人员吴女士告诉记者，他们日常消毒主要是用稀释过的酒精擦洗。另外，针对海洋球，日常清洁消毒主要喷洒稀释过的酒精，整体清洗则每个月一次。

不管是哪家游乐场，被记者问及有没有政府部门监管的问题，答案都是“没听说过”。

卫生监督部门管不了这一块

业内人士李先生告诉记者，儿童游乐场游乐设施的清洁和消毒工作，都是经营者“自己说了算”。这个行业目前没有统一的标准和规范，也没有监管部门对这块进行监管。“各家游乐场卫生的程序和标准都不一样，五花八门。对卫生状况的监控，只有一些大的企业会请第三方检测机构进行定期抽检。”

记者随后采访了宁波市卫生监督所办公室主任汪女士，她告诉记者，目前我国《公共场所管理条例》并未将儿童游乐场所列入范畴。《条例》里规定的

7大类、28种公共场所并不涉及儿童游乐场所。儿童游乐场开设不需要卫生监督所发证，不属于他们的监管范围，自然也没有相应的卫生管理标准和门槛。

这是不是就意味着，儿童游乐场的卫生工作完全靠自觉，他们究竟是否消毒、多久消毒一次、消毒的结果怎样，自说自话就可以了呢？

“目前一些发达国家在这一块比较完善，建议相关部门可借鉴经验，尽快在安全标准、清洁卫生等方面出台强制性措施。”李先生建议说。

爱眼护眼知识大讲堂

暑期做近视手术，需要做哪些准备？

本报与宁波爱尔光明眼科医院(原宁波光明眼病医院)开设的“爱眼护眼知识大讲堂”第八讲开讲了。本期嘉宾为屈光近视手术中心主任李小萍：主任医师，从事眼科临床工作近20年，在浙东地区较早开展飞秒激光矫正屈光不正手术，擅长各类复杂疑难性近视、远视和散光的激光手术矫正。

问：哪些人适合做近视手术？

答：凡年龄满18周岁以上的近视者；近视度数200—2000度，近两年内度数每年增长不超过50度；身体状况符合近视手术条件，全身无免疫性疾病、无活动性眼病。

问：近视手术有哪些方式？

答：近视手术主要有两类方式，一类是飞秒激光手术，一般适合1200度以下近视者；另一类是晶体植入手术(ICL)，一般适合800度以上近视者。

问：术前检查需要注意哪些方面？近视手术检查需要多长时间？

答：为保证手术检查的准确性，软性

隐形眼镜要停戴1周，硬性隐形眼镜要停戴2周。近视手术需要经过严格的术前检查，检查项目包括电脑验光、主觉验光、眼压、角膜地形图、眼科A超、泪膜破裂时间等20项检查。检查时间为2个小时左右，另外，眼底检查需要散瞳，不建议开车或骑车。

问：近视手术怎样选择医院？

答：首先要选择手术专家经验丰富、手术设备先进成熟和手术质量管理体系科学全面的医院。除此之外，还有两点特别重要：一是术前检查是不是专业严格，这事关手术的安全；二是手术团队的手术方案设计能力，同样的检查数据、不同的手术方案，术后视觉质量会有差别。

童程红